

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono, número 91

NUESTRA POLITICA

Al escribir estas líneas que queremos curvar de prefacio para nuestros lectores de la vecina ciudad de Cartagena, lo mismo podemos referirnos á Murcia que á aquella.

Nuestra política no ha de ser otra que a que encarne en los elementos de riqueza y de progreso de ambas poblaciones; y por eso, como aquí hacemos política agraria por ser nuestra capital eminentemente agrícola, á Cartagena llevamos la política minera, esa que倘da á sacar del estado de crisis porque atraviesan esas sierras que son el tesoro del proletariado y la fuente de la industria y del comercio Cartagenero.

Y esta política sana y pura, desde el fondo de las galerías de las minas, á las cúspides de las chimeneas de las sierras mineras, la extenderemos también á ese importante puerto que es otro veneno de trabajo y de riqueza, así como el Arsenal y otras importantes empresas, que puedan ofrecer pan al obrero y movimiento al comercio.

Jamás adulteraremos nuestros ideales, cuando hacemos caminemos, con otra política que no consigue otra que adormecer y extenuar energías, restar atención á los trascendentales problemas cartageneros y murcianos, y consentir que se apague poco á poco la poca vida que queda en dichas poblaciones.

Política sincera, es lo que hace falta allí, sobre todas las políticas; política altruista y desinteresada es lo que hace falta aquí, para resolver los arduos problemas municipales y provinciales que nos avergüenzan ante las demás poblaciones españolas.

En nuestras columnas, lo mismo para aquí que pasa allí, siempre flotará ese espíritu de una imparcialidad serena y meditada, sólo susceptible de alterarse, cuando los intereses de ambos pueblos se vean amenazados de ruina ó de muerte; entonces, nuestra parcialidad caerá de parte del interés común, del beneficio del pueblo, que es el único pecado de parcialidad que nos sentimos capaces de cometer.

La vida del pueblo de Cartagena, como la vida del pueblo murciano, necesitan de una labor intensa, constante, común, para que las voluntades unidas den una suma tan fuerte, que venza todos los obstáculos y realice todos los ideales.

Nuestra voluntad fuerte ó débil, como sea, ahí está de manifiesto en estas columnas, donde persistirá con todas nuestras energías.

Alhama

Bautizo

El sábado de la semana anterior recibió las regeneradoras aguas del bautismo de manos del presbítero D. Simón García Díaz, la preciosa niña que ha días dió á luz con tanta felicidad la distinguida señora doña Joaquina Garciarena, esposa de don Juan García Díaz.

Fueron padres D. Francisco Ponce y su esposa doña Antonia García Garciarena.

A la recién bautizada la impusieron los nombres de Antonia Francisca.

Recibieron los dichosos padres y padres natos más cordial enhorabuena.

Teatro-cine

Los estrenos pueden estar los señores don Marcial y doña Cristóbal Sánchez Andrade, expresarios de este teatro cine, por lo bien que corresponde al público alhameño á sus muchos deseos, acudiendo todas las noches al cine y llenándolo por completo en cada sesión.

Contribuyen á ello lo bonitas y magníficas que son las películas que presentan, y también contribuye á ello las buenas artistas que traen.

El sábado y domingo anterior actuó la notable y simpática cupletista

y bailarina Juanita Martínez, siendo aplaudidísima en todas las secciones y gustando mucho los bonitos y cortos espíritus que cantaba y sus bailes, por lo cual se ha ganado del todo las simpatías de este honrado pueblo, por más que ya se les había ganado en las otras veces que ha trabajado.

Es una artista de las mejores que han venido á este pueblo; ésta y las hermanas Dori son las artistas que más han gustado por su trabajo y su moralidad.

También actuaron en esa dos noches las pequeñas artistas Polonia Ibáñez y Eulogia Teruel, ésta última de cuatro años de edad, gustando mucho todos los números que hicieron, por lo cual replicaron varios de ellos.

A los muchos aplausos que recibieron Juanita Martínez y demás artistas, unímos el nuestro muy sincero, así como al señor Valero, por lo bien que explica los cuadros.

Se encuentra veraneando en sus posesiones de esta la distinguida señora doña Carmen López Alemán, viuda de Duyán.

Sa bienvenida.

Diario de Murcia

LA HIJUELA

Hace algunos días que ha salido al mercado la hijuela de este año, pagándose á precios aceptables de 16 a 22 pesetas la libra.

La hijuela —lo digo para los de fuera de esta ciudad— se hace del gusano de la seda, y es un hilo hermoso, dorado, que no tiene otro empleo que la pesca, por ser fuerte y transparente; circunstancia esta última que le hace casi invisible dentro del agua y no llama la atención de los peces.

Y parece mentira que se consuman en esta industria de la pesca tantos miles de hijuelas como se preparan en varias casas de esta ciudad! Foco es un hecho.

Ha tiempo, cuando se empezó aquí á fabricar la hijuela, creímos muchos que un hilo de tanta belleza y resistencia, se dedicaría á telas especiales y lujoosas, á casullas y capas pluviales; pero después hemos evidenciado, que no se dedica á más que al dicho de la pesca.

También se me ocurrió á mí si con este hilo se fabricaría algo para los árabes, tan aficionados ellos á relumbrantes como les dan la hijuela. Sobre todo, después de haber leído aquello de Zorrilla:

Oímos temer en mi siesta,
que hasta el cielo se levantan,
y en redes de plata seda
tengo pájaros que cantan.

Porque la hijuela es seda brillante y pulida. Pero no, no se emplea en guardar pájaros cantores; se dedica á echar pesas.

Tres libras de hijuela equivalen á una arroba de capillo. Todos los gusanos que se maceran en vino, para hacer los hijuelas, habrían hecho su capillo; pues precisamente, se echan para esa operación, cuando se dejan ya la hoja de la morera en el zarzo y suben á las bojas á buscar acomodo donde hacerse la mortaja, que es el capillo.

Realmente hay algo de profanación, en dedicar un gusano sedero á hijuela. Es contra la naturaleza, que tantas maravillas y misterios nos enseña por medio de los gusanos de la seda.

Esa seda que relaja tus prodesas cristianos
es obra de unos gusanos
que labran su mortaja...

Mortaja, efectivamente, del gusano es el capillo, pero cómo sale de ella? Convertido en blanco y ardiente mariposa, de parduzco gusano que se amontona él mismo. ¡Y para qué! Para un sólo fin: para consumir, los contados días que tiene de mariposa, en el placer y dejar semilla multiplicada de nueva prele, en los numerosos huevecillos que pone cada hembra fecundada.

Esa transformación del gusano en mariposa, después de su encierro en el capillo y muerte aparente, dan en qué pensar y se presta á discutir sobre los misterios de la vida y de la muerte, sobre las transformaciones de los organismos y otras cosas serias.

Haciéndole hijuela, se le priva al gusano de su verdadera vida y de que cumpla su misión. De la seda consagrada que lleva en el pecho, y de la cual él habría hecho una finísima de cientos de metros, hacen cuatro dedos hábiles dándole un estirón, una hijuela de una vara, sobre peso más ó menos.

Eso sí, muy hermosa también y además, que suele tener más precio que el capillo.

J. M. Tormo.

ARCHENA

Boda

Han contraído matrimonio la señora Fuentanta Moreno con el joven D. José López López.

La boda se celebró con grandes solemnidades, siendo padrinos en la ceremonia religiosa D. Matías López, hermano del novio y doña Araceli Moreno, hermana de la novia.

Viajeros

Han llegado á este los propietarios de estos baños, señores Duques de Andújar y su señora madre la Marquesa de Perinat.

Se les hizo un recibimiento muy afectuoso en este pueblo donde están con tantas simpatías.

CRONICA

El caballero andante

Pasea el misticismo de su errante bohemio por las calles y plazas de las ciudades españolas, como buscando el ideal sacroso que llevará el desvelo. á sus ojos en las tristes y heladas noches inviernales; compendia su vivir en la adoración nostálgica de la mujer, con todo el romanticismo capaz de albergarse en un alma de colegial que se encierra en la humbruna textura de un ferviente adorador del dios Jano, blasón que inicia toda empresa de almas... Así es el moderno caballero andante, ese es el poeta Bojart de que en día pasado hablaba en las columnas del *Heraldo*, el cronista Pujol.

Nuestro poeta —así podríamos llamarla, sin pensar de injustos, al exquisito Bojart— ha publicado un libro, recopilación de sus *Micropoemas* y la opinión literaria, ese náufrago intelectual que piensa, y siénta los idealismos sin los prejuicios convencionales, se apresta á saludar con los halagos del aplauso la producción sublime de este caballero andante de la peseta y del sentimiento. Porque Bojart, en el Alonso Quijano de los tiempos modernos. Rascara su vez con el oido femenil de una doncella, sin más lanza, adarga y celada que sus negras vestimentas, pasea su figura por las provincias de España —nuevos campos de Montiel, para el poeta— buscando antuertos que desfacer y damas que cautivar...

Hoje vemos admirando las floridas tierras valencianas, reguabrando á las modistillas tobilleras de la villa, y sobre, entusiasta admirador de las labores que, en bien de la reconstrucción nacida en la guerra, realizó el estadístico Gay, cantando á los rubios bardos de la Cleo y eñorando las caricias de la Fornarina con la ingenua y delicada silexía campo moriana. Quizás mañana la veremos en las abruptas montañas noroñas, llenas de son Oswaldo, sintiendo los fríos entusiasmos guerreros de aquellos heróicos de Helgeland, la tierra de Siming, de que nos habla Ibsen; más no importa: Bojart, en su valiente vagabundeo, no se detiene ante fronteras ni ciudades; vive para el amor al ideal, no á los idealistas, á la mujer, no á las mujeres.

Y, sin embargo, este poeta es el minucioso detailista, el pintor holandés de la poesía. Como Hamlet, viendo el ideal supremo, la tristeza, adora á Ofelia sin que este minúsculo hilo sea óbice á sus propósitos: como el ingeniero hidráulico, son los caudetes de Restand, holgase en las avenidas que luego ofrecerá al interés principal, á la Dulceza de D. Quijote y á la patria de los garcenes.

Así es Bojart: vemos al poeta. Sus versos, de ingénua sencillez, de una desleide extremada, retratan el pequeño detalle de unas manos, de un beso, de una flor.... La hoja desprendida de una violeta acorralada por manos de mujer; el juguete con un grante ó con el diminuto pañuelo de batista de Holland, son para Bojart, los origines de sus ilusorias rimadas. Vive la vida del detalle con las miras puestas en una belleza sobrehumana, en algo que no está á nuestro alcance, en el ideal sentido.

Sus *Micropoemas*, todos custodios se presentan de medianamente cultos los admiradores en lo que valen, sin regatear los mercedes elogios á que se hicieron acreedores los sublimes pensamientos del exquisito poeta que pasa su bohemia con la faz rasurada con cuidado femenil, «de negro, hasta las pestañas», como el Felipe IV de nuestro Machado, buscando entuertos que desfacer y darles que cautivar....

Luis Benavente

NOTAS MUNICIPALES

El Juez de San Juan interesa se realiza informe de conducta de Francisco García Pastor, Mariano Tomás García y Ricardo García Lázaro.

La comandancia militar interesa la citación de varios individuos vecinos del Javalí Viejo y Nora con el fin de enterarlos de asuntos que les interesan.

El Juez de San Juan interesa la citación del guardia municipal número 4.

El gobernador civil interesa se realiza la notificación correspondiente á los veterinarios que existen en el

camino del Palmar, Leisa F. z, Ricardo Sánchez y Francisco Vivanco.

El ingeniero jefe, devuélves informe la maternidad de D. Pascual Martín y María, D. Antonio Pérez Abellán y D. Antonio Yeciano Biniños.

El administrador de Propiedades interesa se designe el censorial que ha de concurrir el dia 20 á una junta administrativa.

CARAVACA

Luz eléctrica

Se ha verificado la inauguración de la fábrica de luz eléctrica «La Luz del Queso».

En la casa de Vargas, fuimos invitados á la inauguración.

A la una y media dio comienzo la ceremonia de bendecir las máquinas, suyo acto lo llevó á cabo D. Juan Arcos Martínez, cura sacerdote de la parroquia del Salvador de esta ciudad, ayudado del señor Ballesta, sacerdote de la Concepción y de D. José María Martínez Carrasco, teniente del Salvador.

Terminada la bendición, lució luz potente y hermosa, que fue recibida con estruendosas vivas á Cehegín, á Caravaca, á D. Ricardo Godínez, al presidente y á D. José Navarro.

En la casa de obras fuimos observados, haciendo los honores la dia-

siguiente señora de Godínez y su preciosa hija Teresa.

Al descorcharse el champán inició los brindis el señor Rodríguez del Valle, hablando también D. Diego Angosto, D. José de Béjar, D. Juan Ramón Gutiérrez, D. Juan A. Ribal, D. Juan Arcos, D. José Sánchez Ruiz, D. Angel Almisen, D. Miguel Martínez Carrasco, D. Alfonso Caparrós y D. Gonzalo de Haro; todos brindaron por la prosperidad de la Sociedad y por la cordialidad de relaciones entre estos dos pueblos hermanos, que están unidos por parentescos e intereses opuestos. Terminó el banquete con una noche altanera simbólica, abriendo estuporosamente los alejados de Cehegín y Caravaca, abrazo que es de pueblo á pueblo, bostandones así clásicas leyendas infinitas y promovidas por elementos dañinos de ambos vestuarios.

Se terminó el acto con vivas á Cehegín y Caravaca.

Asistieron los señores siguientes: D. Castro Rodríguez del Valle, don Angel Almisen, D. León Ocaña, D. Bernardo H. Brunet, D. Arturo Trigueros, D. Vicente Lázaro, don Pedro Roíz, D. José Sánchez y Ruiz, D. Diego Angosto, Jefe, D. Telesforo Ortega, D. Ricardo Godínez, D. José Navarro, D. Pedro Moreno, D. Gregorio Piñero, D. Miguel José Martínez Carrasco y D. Antonio Plaza.

En Cehegín: D. José de Béjar, Cl. Saiz, teniente cura, D. Pedro Ballesteros, cura de la Concepción, R. Pérez, P.P., Fray Angie y Redondo, del Convento de Carmelitas, D. José A. Sánchez, D. Gonzalo de Haro, director del *Siglo Nuevo*, D. Francisco de Haro, director de *La Luz*; D. Fernando López Egas, por *El Tiempo*; por *EL LIBERAL*, el corresponsal D. Joaquín Mata, D. Miximo Sendoya y D. Juan Mayordomo.

Un aplauso sincero merecen todos los elementos que han cooperado á la realización de tan útil y beneficioso proyecto.

En Cehegín: D. José de Béjar Cl.

CARTAGENA EL Liberal CARTAGENA

INFORMACION DIARIA POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Juventud, divino tesoro

Erase el lugar de mi relate en tierras de Levante, hogar seco y yermas, tanto floridas y fecundas; en una ciudad maravillosa flanqueada de surferas montañas, coronada de limpides colinas y esplendor de sol, arrullada por el mar famoso por donde peregrinó más de un Ulises aventurero y navegó más de un Jasón soñador de bellos países; en una ciudad de extiro gloriosos que fué cabeza de imperios, asiente de tronos, arsenal de armas, granero de ejércitos, arcos de tesoros, jardín del Cristianismo... Ciudad insignia en sus grandes loas, con viejas cédulas, cuya puerta fué santada por el latino Virgilio en su Eneida famosa y por el castellano Cervantes en su Vida del Parnaso. Tierra de mártires de héroes y de santos; de austeros hombres de ciencia, de nobles paladines del arte, de bravos caballeros de España. Ciudad ilustre, abuela de Roma, que vió las noches de Salomón, que guarda en sus playas huellas de los sandalias de Santiago el apóstol, hermano de Jesús, y en sus campos restos de los corceles bárbaros...

En esta gloriosa ciudad, que tiene sangre autóctona, y en tiempos de ahorro, salió un hombre humilde á la plaza pública, y dolorido de los males de su tierra nativa así habló:

Juventud: en tus manos está el porvenir de tu patria; de tu esfuer

Guirao, de 45 años, calle de las Doce Illes, contusión de un centímetro en la cabeza; Dolores García Duteñiente, de 8 años, calle de San Crispín, contusión en el antebrazo; Josefina Muro Parra, de 8 años, fractura de la clavícula, estándose grave.

= Relampague =

En el correo de hoy ha marchado a Barcelona y Nîmes el diestro Relampague, siendo despedido por numerosos amigos.

= Viejeros =

Presidente de Cádiz ha llegado a esta el rico comerciante don José Ruiz Cañete.

— Regresó de Málaga don Ginés García Vivancos.

— De Murcia llegó anoche en automóvil el letrado don Isidoro Felipe Valdés.

= Teatro Principal =

«El Plegadizo» congregó anoche numeroso público en este coliseo que salió complacido de la interpretación estremada que obtuvo la obra.

«La sorta de Farándula» también obtuvo éxito repitiéndose varios números.

= Congreso Eucarístico =

La Junta anunciará para el día 18 del corriente en el Asilo de la Purísima ha sido retardado el 19, con objeto de que se hayan recibido todas las inscripciones anunciadas.

Mañana emprezaremos a publicar la lista de adhesiones.

= Movilidad económica =

Es casi seguro que los días 25 y 26 del corriente se celebran novilladas sin picadores en nuestro circo taurino.

= Bo Marimba =

Se han enviado telegramas a la intendencia de Palacio y al ministerio de Marina comunicándoles la recepción solenizada esta mañana.

— De Alcudia se ha recibido un telegrama participando la salida del acorazado «Pelayo» para Málaga.

— Han marchado a Madrid el teniente de navío D. Pedro Pilón y el comandante de navío señor Egido.

— Ha sido pasaportado para Barcelona el segundo sargento Juan Núñez; para San Fernando, el fogonero José Miguel, y para Alcudia, el marinero Agustín Blázquez.

— A Valencia y Palma se ha ordenado el regreso a este Apostadero de los marineros del «Pelayo», que marcharon a dicho punto.

— El caballo de mar José Campos ha recibido salvoconducto para El Escorial.

— Se ha ordenado pasen a la excedencia los tenientes de navío recién ascendidos de la escuela de mar.

= La desgracia de hoy =

El operario Manuel Román Celdrán que trabajaba en el edificio destinado a Obras del Puerto ha sufrido de un embolismo produciéndose la fractura del occipital.

Trasladado al Hospital de Caridad la ha sido practicada la primera cura siendo su estado gravísimo.

El juzgado no ha podido prestarle declaración.

El desgraciado obrero es de conducta ejemplar.

Tiene 35 años, casado y con varios hijos.

Mercado de metales

(Por telégrafo)

Cotización diaria

Madrid 17 (9 n.)

Cobre contado.	53 13
Id. tres meses.	54 5
Estatío G. M. B. contado.	197 10
Id. tres meses.	190 10
Id. inglés, lingotes.	194 00
Id. barriles.	195 00
Plomo español.	13 00
Hierro espesos.	51 19
Id. Middlesbrough.	45 19
Id. Hematitas.	62 1
Id. Standard, onza.	24
Cambio a tres meses.	11 16
Cobre Best Selected.	57 10
Régulo de antimoni.	36
Sulfato de cobre.	22 15

Telégrafo y teléfono

(Por teléfono)

Obrero fallecido

Cartagena (11 30 n.)

El obrero Manuel Román Celdrán, herido a consecuencia de una caída en las obras del puesto, ha fallecido en el Hospital de Cartagena.

Su muerte ha sido muy sentida por gozar el Manuel Román de grandes simpatías entre sus compañeros y amigos.

Círculo Juvenil Instructivo

Impresionante recuerdo dejará en cuantiosas huellas el honor de asistir a la velada artística literaria que el domingo se dió en este culta sociedad, en la que tomaron parte la poesía, la oratoria y la música; es decir, una fiesta eminentemente bella y sugerente a que presta marco apropiado un numeroso grupo de mujeres hermosas que hacían del salón una de las más bellas estancias del edén; y son estos premios nacidos del fondo del alma del cronista poco a decir algo aunque poco, que sea fiel reflejo de lo que ocurrió en la inolvidable reunión.

A las nueve su punto se levantó el telón y hecho de una manera sencilla y elegante la presentación de los asistentes que tomaban parte en el festival, por el entonces presidente de la sociedad señor Ortiz, se levantó a hacer uso de la palabra si joven señor Molina, que nos demostró que si reunión condiciones para el arte escénico, tiene condiciones insuperables como

orador, amante del verdadero arte y de la verdadera moralidad.

En segundo término hizo uso de la palabra don Joaquín Jover, que nos demostró muy acertadamente cómo el arte nos hace la verdadera cultura y la fraternidad noble y altruista.

A este señor siguió don Manuel Osorio, el que muy acertadamente con facilidad y profundo conocimiento, nos habló de la caridad, ese don que alza que nos impone el de socorrer y consolar al prójimo en su desgracia.

Después el señor don Andrés Boarin leyó una bellísima poesía titulada «Mayo» en que evoca las glorias de la primavera.

Acto seguido se levantó el señor Soriano que muy eloquientemente habló del Círculo y de la mujer murciana, leyendo después dos poesías que le valieron al laureado poeta muchos y prolongados aplausos.

El resultado de esta brillante fiesta estuvo a cargo del joven y culto orador don Ismael López, que no demoró en nada de los anteriores y que compartió con ellos los aplausos incesantes de la concurrencia.

Después, los niños que forman la orquesta del Círculo, dieron un notable concierto siendo ovacionados por la asistida ejecución de su repertorio.

Y por último, el cuadro escénico representó «Ciertos son los toros» por cuya acertada interpretación fueron llamados los actores repetidas veces al aplauso.

CONTRA UN ARTICULO

Una mañana ha sido denunciado al Fiscal de esta Audiencia, el número del periódico católico de esta capital, correspondiente al día de ayer, con motivo de un artículo firmado por el comisario de Comercio, D. José Pérez Asensio.

Cuantos han leído dicho artículo, incluso nosotros, no estamos conformes con la forma violenta y desatampliada de las frases ampliadas a pesar de estar hechas con buena habilidad periodística, que no atenua la gravedad ni que quedan en vueltas todos los funcionarios de este Delegación, desde el portero al señor Delegado.

No es justo. Nosotros concursemos a todos o casi todos los funcionarios de nuestra Delegación, y no tenemos inconveniente en responder por su honestidad y su bondad, desde los dignatarios y rectos Delegado e Interventor, hasta el último empleado de esa casa.

Y a pesar de que se trata de un compatriota que pone bajo su asiento la garantía de su firma, con la autorización de los hábitos del sacerdotio, no estamos conformes con ese procedimiento, donde se evnunca de una manera indirecta la dignidad de los empleados y su prestigio profesional, con la inmortalidad de trabajo a lo José María Fernández.

Las personas sensatas e imparciales han hecho, en general, un gesto de desagrado, por el mal gusto del artículo, que se ha metido de nuevo en las garras del Código Penal; y ha sido más la extrañeza de todos, por traerse de un periódico que se llama católico, por provocar al sacerdote de su director, que es escocés, y por este dicho diario sometido a una rigurosa censura por parte de nuestros padres.

Una comisión de vecinos de Fines traz, presidida por el cura párroco y el alcalde, visitó ayer al gobernador civil, manifestándose que en la noche del día 12 del actual oyó sobre aquella población un fuerte trueno, que ocasionó muchos daños en las casas y produjo el recrudecimiento del Barranco llamado de los Molinos.

El tiro de pichón

Adelantan rápidamente los trabajos para la instalación del nuevo tiro de pichón, en la playa que da frente al parque de Canalejas.

Se ha ganado mucho terreno al mar, y dentro de pocas meses quedarán eliminados estos terrenos que tanto han de embellecer la playa de la Barcela.

El antiguo edificio flotante del Club de regatas, será transformado para utilizarlo así como escuela de la academia del Tiro nacional.

En el futuro asistirá de tiro de pichón se establecerá café y restaurante, subiendo a la altura en que se hallen las mejores sociidades análogas.

Fluido eléctrico

Se asegura que en breve se trasladará a esta ciudad fluido para el alumbrado público, de la sociedad Hidroeléctrica del Júcar.

El tendido de cables se halla muy adelantado.

Será una mejora conveniente, pues el fluido que facilita las dos fábricas actuales es caro y malo.

Cuestión zamorana

Se ha resuelto satisfactoriamente por medio de un acto, la cuestión de honor surgida entre el secretario del Ayuntamiento, don Ventura Arnaez, y el comisario régulo de Comercio, D. José Pérez Asensio.

Militares

Ayer marchó a Córdoba, con objeto de incorporarse a su nuevo destino, el comandante de Estado Mayor D. Antonio Oca.

Ha regresado de Alcoy, el comisario de guardia de esta plaza D. Alberto Goyte.

Ha salido para Gerizgora el capitán de carabineros D. Luis de Cáceres.

Se ha hecho cargo de la comandancia de la guardia civil de este puesto, el nuevo teniente coronel D. Servando Gambí.

En el corso de ayer marchó a Madrid el general de brigada don Francisco Gómez y Jordane, director de la Escuela superior de Guerra.

Subasta

Ha sido declarada desierta la subasta celebrada en el ministerio de Fomento, para la adjudicación del farrarill de Alcántara a Villajoyosa.

Se anunciarán nuevamente en el plazo de diez días, creyéndose que entonces habrá postor por el gran interés que tiene en merendar en el ventrillo del Moreno, en el camino de Esparin.

A Madrid

Ha salido para Madrid el notable abogado D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

Una llave

La guardia municipal, ha presentado en la jefatura municipal una llave hallada en la plaza de D. Pedro Peu.

Atropello

En la plaza de San Agustín, varios jóvenes han atropellado a una muchacha de 15 años de edad, a la cual después de tirada a tierra, le hicieron varias erosiones.

Defunción

Ha fallecido en Alhama de Aragón D. Domingo Lamolda, hermano político de nuestro amigo D. Jesualdo Cañada.

Fiesta

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del rey, han vestido las tropas de gala, y esta tarde dará un concierto en la Explanada la banda del regimiento de la Princesa.

Viejeros

Se halla entre nosotros D. Francisco Alonso, administrador del periódico «España Nueva»

Ha regresado de su visita de inspección a varios pueblos de la provincia, el abogado del Estado don Luis Gómez.

Bastón

Ha sido destituido a la jefatura de Obras públicas de Alicante, el ayudante del citado cuerpo D. Alfonso Maesa Durá.

En favor de Fines

El médico militar D. Rafael Solé, que como ya dijimos se encuentra enfermo a causa de un golpe sufrido en la pierna, ha sido trasladado a la clínica del doctor Ros para hacerla una difícil operación en la pierna lesionada.

Para mayor comodidad del enfermo, éste ha sido transportado desde el hotel donde se hospedaba a la citada clínica, en una camilla de la Ambulancia de la Cruz Roja de esta capital.

Liber de Tapia

Luis de Tapia ha publicado un libro titulado «Bombas y Carambias».

La firma prestigiosa de Luis de Tapia es el mejor elogio del volumen publicado.

En cuantos casos están indicados el ases de bacalao y emulsiones de éste con hipofisatos, se usa el DINAMOGÉNO Síntesis de Carlos, con éxito seguro; siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

Matrimonio

Ayer contrajeron los indisolubles lazos matrimoniales la joven y elegante señorita Josefa Gómez, con el comerciante de este plaza D. José Torres, habiendo salido para Alicante los nuevos cónyuges. Les deseamos feliz viaje y buena luna de miel.

Entierro

En el vacío pueblo de Nonduermas se verificó ayer el entierro del maletero D. Pedro Belmonte.

El entierro constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba fehaciente del sentimiento que ha producido la muerte del señor Belmonte entre sus amigos y deudos.

En la presidencia del duelo vimos a D. José Cayuela, D. Salvador M. Moya, D. Pedro Baró, D. Francisco Carrillo, D. Emilio Lacárcel, D. Antonio Ruiz Siquier, D. Celestino Uzanza, D. José Llera Tortosa, D. Manuel Crespo, don José María Llanos, D. António Bevier, D. Pedro Arróniz y otros muchos que recordamos.

Los festejos eran llevados por D. Eduardo Montesinos, D. José y D. Francisco

Alemán, D. Rosendo Ferrán, D. Luis Pardo y D. Francisco Flores.

— En Alcantarilla se verificó el entierro del comerciante de aquella plaza D. José Alemán Barceló.

El pueblo en masa asistió a la conducción del cadáver demostrando su sentimiento por la muerte del señor Alemán.

ALCALDE DE MURCIA

(Por telégrafo)

Nombramiento

Madrid 17 (1 t.)
[El] Se ha firmado una real orden por la que se nombra alcalde de Murcia el concejal demócrata D. Enrique Guillamón.

CORTES

(Por telégrafo)

CONGRESO

(SESION DEL DIA 17)

Presidente Romanones.
Se les elota de la anterior, siendo aprobada.

Rodríguez les el proyecto de concesión de un crédito de cincuenta millones de pesetas con destino a casas vecinales.

Zulueta pide se articulo la cuestión agraria.

Que se indemnice a los pueblos perjudicados por las tormentas.

Gasset le contesta satisfactoriamente.

Se notan definitivamente varios proyectos de ley.

Se discute el dictamen sobre el establecimiento de nuevas fábricas de armas.

Romero Vivancos dice que en vista de la promesa del Gobierno de presentar un proyecto de ley, reitera el voto particular que había presentado, rogando se apruebe su presentación.

Supresión de los consumos.

Se discute el proyecto de ley para la supresión del impuesto de consumo.

García consume un turno en contra del proyecto.

Zabala le contesta defendiéndolo.

Se somete la discusión del artículo.

Giner de los Ríos, Martín Rosales y Giménez defienden enmiendas.

Los contestan Zabala y Rodríguez.

Canalejas se lamenta, extrañándose de que Gasijo, Rosales y Giménez hagan observaciones desde los bancos de la mayoría.

Dice además que la entraña sencillez del proyecto tiene interés político.

El Gobierno no ha podido ni debió demorar la presentación del proyecto.

Este deberá estar aprobado antes de fines de Junio, si como espero me acompaña la mayoría.

Hay muchos ayuntamientos que deben al Estado más doscientos millones.

Se impone una obra de saneamiento y de moralidad en general.

Rosales a sus amigos hacen las observaciones que puedan mejorar el proyecto; pero no consentiré nada que tenga carácter político de oposición.

El proyecto es una orientación del partido.

Fallamos a nuestro deber si abandonáramos el proyecto, limitándonos a presentarla, convencidos como estamos de que responde a las necesidades, y de que ha de mejorarse ampliamente la situación de los pueblos.

Tenemos descontadas las resistencias que se nos quieran presentar.

Con todos los proyectos del Gobierno ocurre igual.

Contamos con la oposición de los conservadores; pero no admitiremos la oposición de los amigos.

Necesitamos mantener toda nuestra autoridad moral para llevar a la práctica las soluciones reformadoras de la vida económica nacional.

Evidentemente expone la importancia del proyecto.

Si tuviésemos que elegir entre todos los proyectos, nos quedáramos con éste que beneficia a los pobres y a los ricos, a las ciudades y a los campos, a todo la vida local sin más importante que la del Estado.

Ahora nos quejamos de la preponderancia de los republicanos en los Ayuntamientos, y debemos pensar que obedece a nuestro abandono y desidia de la vida local.

Dicir que este proyecto no beneficia, es un disparate.

Hacíamos una salutaria apelación a las mayorías, diciéndoles que las obras colectivas requieren gran concurso moral.

Triunfar, eso os pido; al carecer de mi fe y convicción, disculpa los proyectos.

Vestí en contra; pero al creer en su bondad, ayudadme sin suscitar obstáculos, provocar votaciones ni presentar enmiendas.

El proyecto no va contra la clase media, como yo con amargura afirma a Basada.

El impuesto de inquilinato aparece en el programa de los liberales de todos los países civilizados.

Dispuestos a no modificar la esencia del proyecto, los conservadores hacen una sombra.

Pedí oponer vuestro programa al nuestro de servicio obligatorio, ley de Asociaciones, abolición de la pena de muerte y supresión de los consumos.

Pueden los conservadores incluso

obstaculizar; pero lo que hacen no justifica su intervención, lamentando tal actitud.

Azofrante elogia la actitud de Gana lejos.

Este rectifica.

Rosales y Jiménez dan explícito a Canalejas y éste las agrada.

Giner de los Ríos retira su enmienda, aprobándose el artículo primero hasta el quinto inclusive.

Se levanta la sesión.

TERRIBLE TORMENTA

(Por telégrafo.)

En Barcelona

Madrid 17.

Noticias de Barcelona manifiestan que ha descargado una horrosa tormenta en aquellos campos.

La piedra y el granizo han hecho grandes destrozos en la barriada de Morat.

Las viviendas han quedado destruidas. Un rey ha caído en la casa de campo de Tarrida.

Hubo siete heridos.

ESTUFA DE DESINFECCIÓN

Registros de alcantarilladas

Calle de Santa Gertrudis, 1; Angel Guirao, 3; Albufereta, 1; Serrano Alcazar, 1; Martín Baldo, 4; Biólogo Serrano, 2; Odas de Cestell, 2; Mariano Padilla, 2; San José, 3; Dolores, 4; Plaza de Julián Romea, 1; Plaza de los Apóstoles, 8.

Uniones

Plaza de Julián Romea, 1; id. de Belluga, 1; id. de los Apóstoles, 1; Paseo de Gayarre, 1.—16 Mayo.

CRIMINAL CAPTURADO

(Por telégrafo)

Madrid 17 (1 t.)

En Sevilla ha capturado la bandería de Rafael Bueno Barrios autor del reciente crimen del que fué víctima el autor del presidente de la sociedad Corcho Tapona, José Terra.

Ha permanecido oculto en Sevilla y ahora intentaba ausentarse.

TOROS Y TOREROS

(Por telégrafo)

En Madrid

Fecha memorable.—Toros de Miral-Machaqueque, Vicente Pastor, Gallito y Manita.

Madrid 17 (12 n.)

La corrida celebrada hoy en Madrid dejó memorable recuerdo entre los aficionados por las estupendas faenas del cordobés Machaqueque y del madrileño Vicente Pastor.

Se los consideró a cada uno la oreja de un toro, como que jamás se hace en la plaza de Madrid.

El entusiasmo fue immense; el público, emocionado, aplaudió grandemente a los diestros sin poder estar sentados a causa de las multitudinarias faenas realizadas.

El genio de Miral nubla y sin malas ideas.

La plaza llena a más no poder.

Primeros

En el primer toro Machaqueque confirma la alternativa al madrileño Miral.

Hizo una faena pésima, derrochando miedo.

Tavaniño su misión con dos sablazos (Briosa y pitos.)

Segundo

Vicente Pastor hace una faena de mestizo.

Los pitones lo rozan la teleguillla.

El público entusiasmado, le aplaudió frenéticamente.

Dijo un volapié en la cruz que le vale una estremecedora ovación.

Tercero

Gallito toro, lucido y elegante.

Con la muleta hace una faena más triste entre los pitones, que el público aplaudió.

Deja un pinchazo malo y una estocada osada. (División de opiniones).

Cuarto

El diablo!

Machaqueque, andando de rodillas hacia la cara del bicho, emplaza su faena con un monumental pase de rodillas.

El resto de la faena la hace metido entre los pitones, dando pases soberbios que le valen continuas ovaciones.

El público, de pie, y emocionadísimo le aclama, llamándole el rey de los matadores.

En el momento supremo dejó un pinchazo magno y un volapié immense. (Ovación colosal).

La presidencia le concede la oreja del toro.

Machaqueque la coja y tirala al tendido.

Quinto

Machaqueque muere brevemente y cerdísimo, demostrando gran valentía.

Da fin a su misión con una estocada súper osada. (Palmas).

Sexto

El diálogo!

Empieza Vicente Pastor su trabajo en el sexto, con unas monumentales verónicas que le valen grandes aplausos.

El público ovaciona la gran faena

de muleta, realizada con la mano izquierda.

Otra en corto, dando un soberbio y piramidal volapié. (Ovación immense).

Se le concede la oreja.

Séptimo

Gallito torea al séptimo toro de la lidia con el arte y la elegancia que él sabe hacerlo.

No cabe más en finura y elegancia.

Grandes ovaciones coronan cada nueva feligrina que ejecuta el diestro.

Al tomar la muleta ruga que le dejan solo y en la misma cara, dejándose besar por los pitones del bicho, ejecuta una faena concienciada.

Gallito demuestra que es un maestro.

Al entrar en la plaza de toros

con valentía e inteligencia; continua escuchando nuevas ovaciones al dibujar la admirable faena que ejecuta.

Los que se dieron cuenta del fenómeno, suscribieron el consiguiente suspiro.

Para muchos pasó inadvertido el terremoto, aunque la trepidación fué bastante intensa.

Otros pueblos

En Algeciras y Lorquín también fué grande la trepidación del suelo.

Mallorca ignoraba, pero valiente procura entender su conducta anterior sin conseguirla.

El entusiasmo

Un bajonazo termina con el bicho y con la corrida.

El entusiasmo de las 13.000 personas que llenaban la plaza es inenarrable.

Los héroes fueron aclamados al matador y a los toreros.

Torero y en quites derrocharon valor.

Bombita en la plaza

El diestro Bombita que ocupaba un asiento en el tendido aplaudió con entusiasmo a los matadores.

El público al advertir la presencia

del diestro de Temares, le tributó una

entusiasta ovación, dando suaves a

Mosquera por haberle declarado al boyacotte en la plaza de Madrid.

Las cuadrillas estuvieron muy trabajadoras.

La lidia de los ocho toros duró dos horas y cuatro.

El asusto del día son los comentarios de la monumental corrida de toros celebrada.

No se habla de otra cosa en los cafés y centros de reunión.

CINCUENTA MILLONES

Madrid 17 (12 n.)

La corrida celebrada hoy en Madrid dejó memorable recuerdo entre los aficionados por las estupendas faenas del cordobés Machaqueque y del madrileño Vicente Pastor.

Se los consideró a cada uno la oreja de un toro, como que jamás se hace en la plaza de Madrid.

El entusiasmo fue immense; el público, emocionado, aplaudió grandemente a los diestros sin poder estar sentados a causa de las multitudinarias faenas realizadas.

EL PROYECTO SOBRE CANARIAS

(Por telégrafo)

Madrid 16

La Comisión del Congreso encargada de dictaminar sobre el proyecto de Canarias, ha acordado no ampliar el plazo de información.

Este termina el día veintisiete del presente mes.

PEREGRINOS VALENCIANOS

(Por telégrafo)

Madrid 17 (1 t.)

La Comisión del Congreso encargada de dictaminar sobre el proyecto de Canarias, ha acordado no ampliar el plazo de información.

Este termina el día veintisiete del presente mes

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA

Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulóide para carrozajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio Impresión, Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones

ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES

ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE

En Murcia: Floridablanca, 6, dúplo,

De José García Martínez

VIJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL NUEVO Y RÁPIDO TRASATLÁNTICO DE 10.400 TONELADAS
A DOS HELICÓPTEROS
DE LA COMPAÑÍA AUSTRO AMERICANA

"Atlanta,"

Saldrá del puerto de ALMERIA el día 23 de Mayo de 1911 para Buenos-Aires con escala en Las Palmas, Rio de Janeiro, Montevideo y Santos, admitiendo carga y pasajeros en 1.º, 2.º y 3.º clase. Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, luujos y espaciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los dormitorios, llevan cocineros, camareros y camareras españolas, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera. Estos últimos obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los mismos son amplios, bien ventilados y asedados, reuniendo todas las comodidades espectaculares. Vino y pan fresco en todas las comidas.

PRECIO DEL PASAJE 40 Duros

NOTAS.—Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos helicópteros es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días.—Los señores viajeros deberán pedir plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

Para más informes su Consignatario: M. BERJON Boulevard del Príncipe, 59 ALMERIA

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMOS A VAPEUR Servicio fijo, rápido y directo al 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajero con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos transatlánticos (AMÉRICA DEL SUR) de gran tonelaje, dos helicópteros y telegrafio sin hilos

"FORMOSA," Y "PAMPA,"

Saldrá de ALMERIA el 12 de Junio de 1911 y admitirá pasaje en Cámaras de 1.º, 2.º y 3.º económica y en 3.º clase haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y seguir donde la duración probable del viaje es de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el aislamiento inmejorable.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.º CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA Es importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los billetes de pasajeros se cierran el día 10, 8 antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ S. EN C. Boulevard del Príncipe, 75. ALMERIA

ARMEMENT ADOLF DEPPE

ANVERE Se admite carga directa entre los puertos de Cartagena y Amberes

Los vapores de esta Compañía regresan inmejorables condiciones para el transporte de frutas.

Diario

Avisos

De Murcia

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 6 meses, de 28 años. Razón: Juse Zamora, frente al bulevar de D. Simón (carretera del Palmer).

AMA DE CRIA.—Para su casa es de los padres, dentro es fuera de su hospital, de 18 años, leche de 3 meses. Razón: Manuel el zapatero, Cañizo de Torres.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de un mes, de 21 años. Razón: camino Alcantarilla (Funes), casa Andrés Belmonte, preguntando por Joaquín Polenía.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 3 meses, de 25 años. Razón: en el Puntal (Espinardo), preguntando por la Roja la panadera.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 6 meses, de 20 años. Razón: camino de Aljezares, paso a nivel, bar Sánchez.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, de 20 años, viuda, leche de 6 meses. Razón: camino de Aljezares, Quita Pe Leonor.

ENTA de 24 hoyos de planta superior. Informes: casa de Carmelo el carretero, frente al telón de la Puerta de Orihuela.

S E vende una casa en Santo Angel, camino de La Luz, con una parrilla y un pozo en la puerta. Para tratar en la misma casa.

AGRICULTORES HORTELANOS onssyad nuevo abono animal

PESCALINA con enorme riqueza en fósforo asimilado y proteína etc.

PESCALINA como abono fertilizante no tiene rival y su empleo va adquiriendo en el extranjero aceptación preferente para cultivos de huertas, jardines y viñedos.

Pedir muestras y precios al representante general F. J. BUCHACEK, Madrid, calle Monteleón, 4.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES

EN MURCIA: SOCIEDAD, 13

EN CARTAGENA: DUQUE, 35

La más antigua de la Región

La que más garantías ofrece

La que entrega sus encargos el mismo día. Servicio 24 horas entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinados para Ciutadella, Valencia, Madrid, y Barcelona.

En Alicante, D. Pasqual Martínez, P. Isidro II, 4 En Elche, D. Pasqual Perel, San Joaquín, 4. En Crevillente, D. Antonio Daví, S. Antonio, 21 En Albalata, D. Manuel García, Plaza, 8. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8 En Rojales, D. Mauro Martínez, Cuarto, 14. En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15. En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5 En Murcia, D. Pasqual Martínez, Sociedad, 18 En Cartagena, D. Joaquín Perel, Duque, 35. En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3. En Barcelona, D. Enrique Valls, Pasaje, 1. En Madrid, D. Justo Biosca, Puerta Atocha, 6. Salidas de Murcia: Alicante, Torrevieja y Cartagena en todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para la Línea de Alacant y Terrevieja, sólo esta Agencia los entrega al mismo día.

Regreso a estos puntos en todos trenes.

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor

SE VENDE SEVILLA

SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles a las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Todos los lunes a las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

Se admite carga y pasaje.

Para informes NICOLAS PEREZ Y COMP. EN C. Marina Española 12—CARTAGENA

SE VENDE SEVILLA

la parte que corresponde en la flota «Las Murallas» en Calasparra, de la condesa de Melgar. Estrella, 20.—MADRID.

SE VENDE SEVILLA

de una importante mina de calamina y sulfato de zinc, con mineral a la vista, en la provincia de León. Informar al doctor Spreafico, en Archena.

Fuera Canas!

AGUA VIRGINAL

Las aguas desaparecen como por encanto a las fuentes frías, extirmando la espuma; además suaviza el pelo y perfuma.

Completa y nutritiva, no tiene nitrito de plomo; no mancha la ropa; suaviza la naturalidad de color con que dejó el pelo sin que se advierta el artificio. De uso fácil y agradable; probadlo y os convenceréis. De venta en la Farmacia Catalana. Precio del frasco, 35 pesetas.

ÉROIDA.

Se ruega a la persona que se haya encontrado la noche del Entierro de la Sardina, una libreta con cubierta de hule, la presente en la administración de este periódico donde se le gratificará con diez pesetas, pues dicha libreta contiene apuntes de interés.

Papel Aristotípico y seda fotográfica «Victoria»

Viro-fijador Ursaria.

Revelador «Victoria».

Vinetas, desvanecedores

y contradesvanecedores

películulas «Victoria».

De venta: Droguería de Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 5.—Murcia.

47 AÑOS DE EXISTENCIA

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Presidente Seler Aceña

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.—MURCIA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquina o anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale a diez o más días en cualquier diario local o regional.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Con vuestros elogios olvidáis el tiempo — exclaimó con sonrisa graciosas, mirando el reloj.

Nuestros compañeros esperan; vamos, baron.

En seguida soy contigo—contestó el Bello inclinándose ante la señora Giusto y saludando amablemente a la muchacha, la que apenas contestó bajando la cabeza.

Hasta la vista, mamá—dijo Miguel besando con expansión a la señora Mary.—Está tranquila, Rosario, te lo recomiendo.

No te entretengas mucho—repitió la buena señora, mientras su hijo salía de la estancia con su nuevo amigo.

—Qué te parece ese barón?—preguntó la señora Giusto cuando los caballeros hubieron salido.

La muchacha sentía su garganta apretada y las sienes le latían con fuerza.

—No me gusta su cara ni su mirada, no me parece sincero; puede ser que me equivoque, pero... dispense usted, voy a mi cuarto por un pañuelo y vuelvo.

Rosario no decía la verdad, pues corría a buscar a su hermano.

Le encontró en el recibimiento, que acababa de acompañar a la puerta a su señorito.

—Han salido?—preguntó agitada.

Bajan las escaleras—contestó Volpino.—Tienes algo que decir al señor Miguel de parte de su madre?

—No, quería que tú les siguieras, y te informases a donde se dirigen; a tu vuelta te diré por qué.

Dijo estas palabras rápidamente con voz convocada y soñadora, tanto que Volpino titubeó un instante antes de obedecer.

—Voy, voy en seguida.

FOLLETIN DE EL LIBERAL (47)

CAROLINA INVERNIZIO

LA CIUDAD MISTERIOSA

sin el pretexto de poner orden en la ropa blanca y en los muebles. Eso mismo deseaba el Bello, el cual ya tenía ideado el modo de acabar con ella sin que ninguna sospecha pudiera recesar sobre él.

Una mañana, precisamente Filomena se encontraba en el cuarto del traidor, cuando un viento campanilloz le sobrecogió.

—Quién puede ser?—dijo Filomena.

—Yo no espero a nadie—contestó el Bello.

—¿Quieres que abra?

—No, no conviene.

Pero la campanilla no cesaba de agitarse, y se oyó la voz de Nairassa que decía:

—Soy yo, no temáis nada.

Filomena se tranquilizó, y antes de que el Bello, presintiendo algo desagradable, pensara en retenerla, corrió a abrir la puerta.

Pero con la portera entró una muchacha rubia y provocativa, sofocada por la cólera, con mirada feroz. Era Polenía.

—¡Ah! ¡Es usted ahora la madama de ese bandido! gritó con voz ronca, dando un empujón a Filomena, y pasando enseñada a la alcoba, donde el Bello había quedado como aliviado.—¡Cáñalla, has creído engañarme, eh? ¡Y es Fioretta, tu querida, la que te ha traído aquí... y ya no te basta comerte su dinero, y cambiar de nombre!

El Bello estaba lívido. Al fin, mirándola de hito en hito, insolentemente:

—Yo no la conozco a usted—empezó a decir.

Pero Polenía le interrumpió con furia de ti-gre:

—¡Ah! ¡Con que no me conoces! Yo te aclararé la memoria, presidiario, digne compañero de Fioretta.

Y desatándose en medio de blasfemias y malas palabras, puso en claro infinitud de historias y detalles que hicieron horrorizar a Filomena y enfurecer a la Neirasa.